

万世战争

苦罪悬谜之（四）

引言、辨证于「大节」与「小节」之间

我多次说到，要读通俄网，一定要懂得「大而化之」，简单说，即不纠缠「小枝节」，却从「大关节」处看懂我的真正意思。

你或回应：那么你就只说「大关节」，不要旁及任何「小枝节」，这不是很好吗？怎么你却把事情简简单单一一二二说个清楚？看你的俄网，天南地北三教九流文史宗哲个人感想旅行札记甚么也有一些，你叫人怎么掌握得到你的「大关节」呢？

我猜想，你一定以为「上帝创造天地」、「上帝自有永有全知全善全能独一无二」、「上帝颁下十诫要人遵守」、「耶稣基督有完全的神人二性」、「信耶稣得永生」、「耶稣以外别无拯救」之类才是「大关节」，至于「亚伯拉罕一家大小祖孙几代的家庭纠纷」、「乔布与他的三友的吵吵闹闹」、「摩西在荆棘丛前与上帝扭扭捏捏」、「内奥米与她的媳妇们的婆婆妈妈」、「戴维与扫罗和乔纳单的恩怨痴缠」，「主耶稣无聊闷蛋的家谱」、「主耶稣与法利赛人的恶言相向」、「十二使徒争论谁为大的闹闹哄哄」，「保罗与巴拿巴甚至彼得之间的争执」，以至「保罗在哥林多后书里的连番牢骚」，都是「小枝节」而已。但是，若是这样，则更有「问题」的不是我或俄网，而是圣经或说上帝自己。因为圣经记载「小枝节」的地方肯定比记述「大关节」的地方多，而且多出很多、很多、很多。我相当疑心，那些「派性」很重的人，他们心目中的圣经大概不会超过三页纸，我很疑惑他们会怎么「处理」余下的百分之九十九的「圣经小枝节」！

俄网所说「大而化之」，绝不是「要大不要小」的意思。抓住「大关节」，不纠缠「小枝节」，不是叫你把占百分之九十九的「圣经小枝节」一脚踢开不予理会，然后就按着本身的「门派传统」开列几个所谓「信条」或「教义」来了事。「大而化之」的真义是「有机地整合」全本圣经的启示。一方面，不咬死个别经文的字句小节，但是另一方面，也不随便丢开任何细节，却是从整体上融汇贯通，心领神会，以求在纷繁万象中「理出」其中的主脉、焦点、本心用意与核心情怀——这些才是我所说的「大关节」。俄网里头的重要信息，都肯定是这样从「一本圣经」里得来的。所以，容我说句心底话：我很怕甚至有点讨厌别人问我某个「讲法」是出自哪章哪节的。老实说，连我也不知道！因为我是从「一本圣经」里「读」出来的，你叫我怎么答你呢？

言归正传，今天的信息，是《苦罪悬谜》系列的第四篇信息，我正正想带大家就用「大而化之」的原则，一口气「读完」一本圣经来「理出」圣经绝对是非同一般，是所有异教连想都不会想得来的对于「罪」的「精确定义」和「处理方式」。这个圣经对「罪」独一无二的「精确定义」和「处理方式」，或说「罪观」，是使得基督信仰永远不同于任何宗教的关键，也是基督信仰最重要的「防伪标签」之一。

先给大家一个概观的概观。原来，一切异教（包括伪基督教）都将「罪」等同「恶」然后对比于「善」，所以人类历史就是一段所谓「善恶斗争史」；唯独基督信仰力排众议，用整整「一本圣经」来力证这个终极事实：「罪」应该等同「不信」然后对比于「信」，所以人类历史其实是一段「信与不信斗争史」，说白一些，即是「信仰与宗教斗争史」，因为「宗教」的本质就是「不信」。今天，我要为大家解开这个「谜」。

下文说到的，我保证没有多少是「新」的，所以，我多数会简略带过，因为我想给大家看的是一个「大而化之」的整体轮廓，而不是巨细无遗的分析汇报，有需要请重温网上的相关文章。为节省时间，许多经文我也不会细读，大家请看笔记或圣经。另外，下文当中也有涉及一些比较新的内容，譬如关于对「尼赫迈亚」的评价，但是为免破坏讲章结构和分化主题，我也只会简略带过，等到有合适的机会或场合，我会再详细讲解。

一、伊甸园第一轮交锋

原来，早在伊甸园里面，「宗教主义」（包括「道德主义」）已经与「信心（信仰）」展开了第一场的「生死搏斗」：

^{创 2:15} 耶和華上帝將那人安置在伊甸園，使他修理，看守。¹⁶ 耶和華上帝吩咐他說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，¹⁷ 只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！」……

清清楚楚，上帝对人的吩咐绝不是一般意义下的「行善」，而是「信」（顺服听命），奇特的是，这个「信」的要求，竟然是要人「不可吃分别善恶树上的果子」，隐隐然有着上帝叫人「不要太在意于行善」的「暗示」，这就与所有「宗教」的根本前设——**导人向善**——非常诡异地，恰恰背道而驰。

这边厢，上帝的吩咐隐然有对抗「行为主义」、「道德主义」和「宗教主义」的倾向，那边厢，撒旦的诱惑与人类的反叛，最后，也是很有针对性地宣扬「行为主义」、「道德主义」和「宗教主义」——表面是「鼓励行善」，骨子里却是「叫人不信」：

^{3:4} 蛇对女人说：「你们不一定死；⁵ 因为上帝知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如上帝能知道善恶。」⁶ 于是女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了，又给她丈夫，她丈夫也吃了。⁷ 他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的叶子为自己编做裙子。

我恳请大家不要像那些「牧师」和「学者」那样「闭着眼读经」，看清楚，想清楚：始祖擅吃禁果想「知道善恶」，不过是想去「行善」而已（不会想去「作恶」吧？），而他们「用无花果树的叶子来编做裙子」为自己「遮羞」，也不过是一种意想「去恶」的努力而已。可是，「行善去恶」，不正正就是人类历史上所有「宗教」和「道德哲学」的终极目的么？怎么在圣经的「亮光」下，却竟然成了「罪」甚至「原罪」呢？这种真正本乎圣经启示而非宗教常识的「罪观」，绝对是独一无二惊天动地的！

原来，真正的「罪」不是人不能「行善去恶」，而是「不信」，其具体表现出来的，就是人妄图靠自己的「能力」（擅吃分别善恶果来取得这种能力）与「方法」（用无花果叶遮盖等方法）来「行善去恶」。这种意图反映在人类的历史里，毫无疑问，就是「宗教」。

谁能想到，「宗教」竟然源出于「罪」？

谁能想到，「宗教」本身就是「罪」的化身，因为它的本质就是「不信」？

我们看到，圣经一落手就力排众议，将「宗教不是信仰甚至反信仰」的真相，揭露给我们知道。不止于此，整整一本圣经，都告诉我们，宗教与信仰，实质是不信与相信，自伊甸直斗到末日，都在进行着一场你死我活的「万世战争」。

二、完全不能作「宗教理解」的「信心经典」

自伊甸开始，撒但就无所不用其极地想混乱「宗教」与「信仰」，混乱「宗教化」与「真信心」。圣经却用数不清的典范来为我们「锁定」信心的真义：

* 12:1 我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当放下各样的重担，脱去容易缠累我们的罪，存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程，²仰望为我们信心创始成终的耶稣。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在上帝宝座的右边。

我听过太多人随日乱解乱套这里提到的「见证人」，把许多与基督信仰不相干甚至相反对的「宗教人物」当做「信心义士」。这里提到的「见证人」，其真正典范只可能是指向前文希伯来书第十一章提到的「信心名单」所展示出来的「信心标准」：

11:1 信就是所望之事的实底，是未见之事的的确据。.....⁶人非有信，就不能得上帝的喜悦；因为到上帝面前来的人必须信有上帝，且信他赏赐那寻求他的人。.....¹³这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。¹⁴说这样的话的人是表明自己要找一个家乡。.....³⁵有妇人得自己的死人复活。又有人忍受严刑，不肯苟且得释放，为要得着更美的复活。³⁶又有人忍受戏弄、鞭打、捆锁、监禁、各等的磨炼，³⁷被石头打死，被锯锯死，受试探，被刀杀，披着绵羊、山羊的皮各处奔跑，受穷乏、患难、苦害，³⁸在旷野、山岭、山洞、地穴，飘流无定，本是世界不配有的人。³⁹这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的.....。

这些「信心义士」的「信心行为」绝不能「泛化」为所谓「宗教行为」。因为一般的「宗教行为」多少总会有「行善去恶」的包装，譬如提升灵性、修养品格、改良社会，甚至某种「打救世界、普渡众生」的色彩，但是，真正的「信心行为」却不是这回事，譬如亚伯拉罕「意图手杀亲儿」其实十分「狠心」，喇合收容探子也颇为「自私」，耶利哥「围城七日」其实是一场大屠杀的前奏，雅各布争夺长子祝福更是相当「鄙俗」难登大雅之堂，

至于「忍受严刑，不肯苟且得释放」和「披着绵羊、山羊的皮各处奔跑」，也不是想去「宣教」或「为上帝做大事」，不过是为着一个渺渺茫茫的「家乡」四处「流窜」而已。

然而，这些「**异常的行为**」才是真真正正的「信心行为」，因为它们要凭着真正的对上帝的「信心」去「**冒险**」，不仅冒生活及生命上的危险，更要冒违反「常情常理」以至与全世界「过不去」的危险。我已经说过，所有「宗教行为」无论看上去多么「牺牲」和「冒险」，但实质上，都是按「常情常理」，即是按一般的「善恶观念」可以「推论」出来的，实质上并不需要你付出真正的「**信心**」去「冒险相信」。总之，**信心不是宗教**，今天许多所谓「见证」里的，不过是些「宗教人物」，却不是「信心勇士」。只要你不是「闭着眼读经」，对照一下这张「信心名单」，就应该分别得到。

三、山上耶和华，山下金牛犊

综观旧约圣经，「宗教」与「信仰」的对抗的经典事件，一定就是「耶和华」与「金牛犊」的连番对决：

^{出 19:16}到了第三天早晨，**在山上**有**雷轰、闪电，和密云**，并且角声甚大，营中的百姓尽都发颤。¹⁷摩西率领百姓出营迎接上帝，都站在山下。¹⁸西乃山全山冒烟，因为耶和华在火中降于山上。山的烟气上腾，如烧窑一般，遍山大大地震动。

^{32:1}百姓见摩西迟延不下山，就大家聚集到亚伦那里，对他说：「起来！为我们做神像，可以在我们前面引路；因为领我们出埃及地的那个摩西，我们不知道他遭了甚么事。」²亚伦对他们说：「你们去摘下你们妻子、儿女耳上的金环，拿来给我。」³百姓就都摘下他们耳上的金环，拿来给亚伦。⁴**亚伦从他们手里接过来，铸了一只金牛犊，用雕刻的器具做成。他们说：「以色列啊，这是领你出埃及地的神。」**⁵亚伦看见，就在金牛犊面前筑坛，且宣告说：「明日要向耶和华守节。」⁶次日清早，百姓起来献燔祭和平安祭，就坐下吃喝，起来玩耍。

在山上，明明有一个「耶和华」在那里，人却有本事，在山下自己「造」一个出来，还说这就是「耶和华」了。这类「造神运动」造出来的，就是「宗教」。

宗教究竟是甚么呢？就是将信仰要人「冒险相信」的「**冒犯性**」设法移走，换上令人觉得熟悉、友善、安全、可以接受的本质。「在山上（的）雷轰、闪电，和密云」里的「那个耶和华」太不友善了，山下这个「我们自己造出来的耶和华」，就友善得多了。留意，「字眼」是没有甚么所谓的，「耶和华」、「基督」甚至「十字架」都可以照说如仪，不过却必得要换上不再使大家觉得被「冒犯」的实质。

综观旧约历史，我们看到以色列人念念不忘这种「**信仰宗教化**」的滋味，久久摆脱不了想用「金牛犊」来冒充「耶和华」的倾向：

^{王上 12:25}耶罗波安在以法莲山地建筑示剑，就住在其中；又从示剑出去，建筑毗努伊勒。²⁶耶罗波安心里说：「恐怕这国仍归戴维家；²⁷这民若上耶路撒冷去，在耶和华

的殿里献祭，他们的心必归向他们的主——犹大王罗波安，就把我杀了，仍归犹大王罗波安。」²⁸ 耶罗波安王就筹划定妥，铸造了两个金牛犊，对众民说：「以色列人哪，你们上耶路撒冷去实在是难；这就是领你们出埃及地的神。」²⁹ 他就把牛犊一只安在伯特利，一只安在但。³⁰ 这事叫百姓陷在罪里，因为他们往但去拜那牛犊。³¹ 耶罗波安在邱坛那里建殿，将那不属于利未人的凡民立为祭司。

王下 10:28 这样，耶户在以色列中灭了巴力。²⁹ 只是耶户不离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪，就是拜伯特利和但的金牛犊。³⁰ 耶和华对耶户说：「因你办好我眼中看为正的事，照我的心意待亚哈家，你的子孙必接续你坐以色列的国位，直到四代。」³¹ 只是耶户不尽心遵守耶和华——以色列上帝的律法，不离开耶罗波安使以色列人陷在罪里的那罪。

不仅领袖，其实百姓也不介意这一套。这是因为，真信仰的「冒犯性」是挥之不去的，而人妄想「操控一切」的欲望挥之不去，结果，就算「信」也要为自己「留一手」，混杂些易于理解和方便操作的「宗教元素」在信仰里，把它搞得不三不四、不伦不类。

四、以色列在一片「宗教」中灭亡

大家应该知道，旧约里的以色列国从未成为一个现代意义下的「世俗国家」，它的「宗教意味」一直都非常强烈。不过，上帝要求的不是「宗教」，而是「信」；不是形式上遵守律法规章，而是从心底里爱慕上帝本身和与祂建立关系。

但人的卑劣是明明不想「信」，即不想冒真正的险去信从上帝，但又怕不信会带来另一路的危险，为保个「万无一失」，于是，宗教——装出个「信」的样子的宗教，就仍然有它的「存在价值」。于是乎骨子里已经「不信」的以色列人，直到亡国，仍靠着各种「宗教行为」伪装着「信」。主前第八世纪，南国（犹大国）亡国前的百多年，她的信仰光景已经糜烂如此：

赛 1:11 耶和华说：你们所献的许多祭物与我何益呢？公绵羊的燔祭和肥畜的脂油，我已经够了；公牛的血，羊羔的血，公山羊的血，我都不喜悦。¹² 你们来朝见我，谁向你们讨这些，使你们践踏我的院宇呢？¹³ 你们不要再献虚浮的供物。香品是我所憎恶的；月朔和安息日，并宣召的大会，也是我所憎恶的；作罪孽，又守严肃会，我也不能容忍。¹⁴ 你们的月朔和节期，我心里恨恶，我都以为麻烦；我担当，便不耐烦。¹⁵ 你们举手祷告，我必遮眼不看；就是你们多多地祈祷，我也不听。你们的手都满了杀人的血。

到主前第七世纪，南国亡国前夕，情况更加变本加厉：

耶 6:13 因为他们从最小的到至大的都一味地贪婪，从先知到祭司都行事虚谎。¹⁴ 他们轻轻忽忽地医治我百姓的损伤，说：平安了！平安了！其实没有平安。¹⁵ 他们行可憎的事知道惭愧吗？不然，他们毫不惭愧，也不知羞耻。

^{耶7:1} 耶和華的話臨到杰里邁亞說：²「你當站在耶和華殿的門口，在那里宣傳這話說：你們進這些門敬拜耶和華的一切猶大人，當聽耶和華的話。³萬軍之耶和華——以色列的上帝如此說：你們改正行動作為，我就使你們在這地方仍然居住。⁴你們不要倚靠虛謊的話，說：『這些是耶和華的殿，是耶和華的殿，是耶和華的殿！』⁵你們若實在改正行動作為，在人和鄰舍中間誠然施行公平，⁶不欺壓寄居的和孤儿寡婦，在這地方不流無辜人的血，也不隨從別神陷害自己，⁷我就使你們在這地方仍然居住，就是我古時所賜給你們列祖的地，直到永遠。⁸看哪，你們倚靠虛謊無益的話。⁹你們偷盜，殺害，奸淫，起假誓，向巴力燒香，並隨從素不認識的別神，¹⁰且來到這稱為我名下的殿，在我面前敬拜；又說：『我們可以自由了。』你們這樣的舉動是要行那些可憎的事嗎？¹¹這稱為我名下的殿在你們眼中豈可看為賊窩嗎？我都看見了。這是耶和華說的。……」

宗教告訴我們，「拜得神多自有神庇佑」，所以，「以防萬一」，耶和華也總得「拜」祂一「拜」，但信仰卻告訴我們，「除了我以外，你不可有別的神。……因為我耶和華——你的上帝是忌邪（妒忌）的上帝」。宗教上，多拜一個不但沒有所謂，還多买个保險，何樂而不為？但信仰要人「定于一尊」只信一個，那就太不「保險」了。

看到嗎？宗教源出于「不信」，不過是想多买几个「保險」這個「心理」的結果而已，但是「信仰」却要人「信」——專一忠誠，要將今生來世的生死榮辱完完全全「押」在上帝這一「注」上，這就太「危險」了。「兩全之法」，一是甚么（包括耶和華）都要拜他一拜，以免「遺漏」，更高「境界」的，自是指着金牛犢說這是耶和華，「一舉兩得」。所以，以色列人一面是根本「不信」，但另一面，卻又非常「宗教化」。然而，這種卑鄙與偽善，除了亡國之外，還會有甚么別的下場呢？

另外，大家如果心清眼利，就會發現，對杰里邁亞先知逼害得最「用力」的，正正是當時的「宗教（祭司）集團」，這與後來祭司長謀害主耶穌的情況如出一轍。

五、含含糊糊的「宗教復興運動」

到主前第六世紀末葉，終於亡國回歸了，在領袖所羅巴伯、先知哈該和撒迦利亞、祭司兼文士以斯拉和官長尼赫邁亞的帶領和安排下，在回國的以色列人中似乎發生了一場似模似樣的「宗教復興運動」，先後重建了聖殿、聖城，還恢復了對摩西律法的嚴格遵守。

^{拉2:1} 巴比倫王尼布甲尼撒從前擄到巴比倫之猶大省的人，現在他們的子孫從被擄到之地回耶路撒冷和猶大，各歸本城。²他們是同着所羅巴伯、耶書亞、尼赫邁亞、西萊雅、利來雅、末底改、必珊、米斯拔、比革瓦伊、利宏、巴拿回來的。……^{3:1} 到了七月，以色列人住在各城；那時他們如同一人，聚集在耶路撒冷。²約薩達兒子耶書亞和他的弟兄眾祭司，並撒拉鐵的儿子所羅巴伯與他的弟兄，都起來建築以色列上帝的壇，要照神人摩西律法書上所寫的，在壇上獻燔祭。

^{6:19} 正月十四日，被擄回歸的人守逾越節。²⁰原來，祭司和利未人一同自潔，無一人不潔淨。利未人為被擄回歸的眾人和他們的弟兄眾祭司，並為自己宰逾越節的羊羔。

²¹ 从掳到之地归回的以色列人和一切除掉所染外邦人污秽、归附他们、要寻求耶和華——以色列上帝的人都吃这羊羔，²² 欢欢喜喜地守除酵节七日；因为耶和華使他们欢喜，又使亚述王的心转向他们，坚固他们的手，作以色列上帝殿的工程。

^{10:1} 以斯拉祷告，认罪，哭泣，俯伏在上帝殿前的时候，有以色列中的男女孩童聚集到以斯拉那里，成了大会，众民无不痛哭。² 属以拦的子孙、耶歌的儿子示迦尼对以斯拉说：「我们在此地娶了外邦女子为妻，干犯了我们的上帝，然而以色列人还有指望。³ 现在当与我们的上帝立约，休这一切的妻，离绝她们所生的，照着我主和那因上帝命令战兢之人所议定的，按律法而行。⁴ 你起来，这是你当办的事，我们必帮助你，你当奋勉而行。」⁵ 以斯拉便起来，使祭司长和利未人，并以色列众人起誓说，必照这话去行；他们就起了誓。

这些以色列人团结、同心、虔诚、彻底认罪的场面，的确相当「振奋人心」。然而，这场「**宗教复兴运动**」却隐伏着一个非常大的危机，就是非常有**制度化**、**建制化**和**群众化**的倾向，「**宗教外观**」上做得很足甚至「超额完成」，但是「**内心信仰**」却在制度化、建制化和群众化的掩盖下，无法真正滋长起来，最后，在复国之后，犹太人虽然不再有明显的偶像崇拜和混杂外邦信仰的现象，却「催生」了主耶稣年代的法利赛人之流的律法主义、行为主义和排外主义。何以至此？

问题就是，这场「**宗教复兴运动**」有太多「群众运动」的色彩，「情绪」的元素可以一哄而散，效果不能长久。于是，到「运动」后期，落到**尼赫迈亚**的手上，他为了确保犹太人在信仰上「不再走差」的「效果」能以持续，本着作为一个「官」（行政人）的本色，他就用了相当多的「**群众压力**」和「**行政手段**」，这样，一方面，确是「成功」地塑造了后来犹太教的「模子」——死命排斥与外邦人通婚甚至来往、死守安息日的条例、死守圣殿祭礼的诸多法规等等，使得犹太信仰基本上被制度化、建制化和群众化起来，但是，与此同时，真信仰必不可少的元素——**主体性**、**个体性**和**冒险性**，就在无形中被大幅删削。像亚伯拉罕、挪亚、摩西那样要「**孤身犯险**」的「信仰」，便被扭曲、降格为可以躲在「建制」和「群众」背后「**安安全全**」的「宗教」了。一句话，尼赫迈亚对于犹太人的「信仰（不是宗教）复兴」，是过大于功的。你可能从未听人这样评断过尼赫迈亚，就正如你从未听人说过「近代西方宣教运动」的过大于功一样，这方面容后有机会再详说。

以下几点是关于新约的，相信大家比较熟悉，我就讲得更简略一些。

六、资助「宗教」但镇压「基督」的大希律

大家要知道，主耶稣年代的圣殿，是前所未有的壮观辉煌的，但更应知道，大幅扩建这座圣殿，是大希律斥巨资花费四十多年进行的。不过，你更更更应该知道的，是一知道犹太人的王——主耶稣出世，便马上要杀他以除后患的，也是**同一位**大希律。

大希律可以斥巨资资助犹太人「建圣殿」，因为那不过是「宗教」，但他不能容忍「小耶稣」出生，因为那关乎「信仰」。自古至今，从所罗门时代的推罗王，到主耶稣年代的大希律，到中世纪的共济会以至今天的赛马会，都「出钱出力」帮助我们「建圣殿」、「起

教堂」和进行各种名目的「基督教慈善活动」，但大家知不知道，这些人资助的只是「宗教」而不是我们的「信仰」，若我们迷信他们的所谓「帮助」，最终一定会使我们的「信仰」被「宗教化」，被泛化为「一般宗教」或「慈善组织」，即是被消灭于无形之中？！

七、约旦河外——迫不得已的「另起炉灶」

到了主耶稣出道的当下，犹太教已经沦落为一个彻彻底底的「宗教」，再唤不起人们悔改回转、归回上帝、仰望救恩的「信心」。

逼不得已，原为祭司后人的施洗约翰，唯有「脱离建制」，在约旦河外大声呼唤，唤醒人们，叫他们知道他们要的是「信仰」而不是「宗教」。不过，我也必需强调，我们不是为反建制而反建制，毕竟有许多制度的原意是好的，当初也有它的需要。我们只是反对再没有真实的「信仰内容」的那些「宗教建制」，不能容忍基督信仰在诡诈的「宗教化」中被消灭于无形。

我想，必有些人认为施洗约翰似乎也不过是强调要有「好行为」而已，特别是「**你们要结出果子来，与悔改的心相称**」那句，就很有「行为主义」的味道：

^{太 3:1} 那时，有施洗的约翰出来，在犹太的旷野传道，说：²「**天国近了，你们应当悔改！**」³这人就是先知以赛亚所说的。他说：「在旷野有人声喊着说：预备主的道，修直他的路！」……约翰看见许多法利赛人和撒都该人也来受洗，就对他们说：「毒蛇的种类！谁指示你们逃避将来的忿怒呢？」⁸**你们要结出果子来，与悔改的心相称。**⁹不要自己心里说：『有亚伯拉罕为我们的祖宗。』我告诉你们，上帝能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。¹⁰现在斧子已经放在树根上，凡不结好果子的树就砍下来，丢在火里。

不错，真正信仰断不能完全不管行为，但记得，那焦点却不是行为本身的**合理性、道德性或效用性**，而是它的「**信仰性**」。施洗约翰不是见当日的「神职人员」行为不检而脱离建制大力主张「道德重整运动」。他见到的，是一个「静态化」的「宗教陷堕」，就是圣殿建制在一个「大安旨意」的「宗教营运」下若无其事，再没有战战兢兢地「**相信**」——就是对上帝（弥赛亚）会来终极地赏善罚恶，亦是即对贯穿所有先知预言提到的「**耶和華的大日临近**」的真相的真正相仰。

看今天的大局也是几乎一模一样，那些「道德化」的宗教（包括挂着基督教招牌的），不过是某种「**社会改良主义**」而已，当中根本没有也不需要相信，就是相信「**天国近了，你们应当悔改！**」对末日及审判，根本是「若无其事」。

八、可以很「宗教」但不能「信」的少年财主

如果说施洗约翰在约旦河外「另起炉灶」，针对和冲击的，是当时宗教建制上的「宗教框框」，那么，主耶稣要少年财主「撇下一切所有的来跟从主」，就是针对和冲击着我们每个人内心深处心理上的「宗教框框」。

人的诡诈，或者说宗教的诡诈，是它总是爱冒充「信」的样子，好像想从上帝（或基督或教会）那里得着些「指引」来遵行。但骨子里，他只是要一些「提示」，最后决定是否去行的是他自己，最后行出来的也是靠他自己。他其实充满「自信」，「宗教」不过是他延伸自己的能力，好可以更好和更全面地操纵未来的一种手段而已。总之，为数不少的人可以很「宗教」，但是不能「信」——真正「撇下一切所有的来跟从主」，因为这彻底违反他们追求宗教的本来动机。

被资本主义「洗礼」了几个世纪之后，当代教会却非常符合与「少年财主」差不多的「**中产阶级**」的「心灵」，骨子里非常自信，但又会装出个四平八稳、斯斯文文、虔诚得体的样子。所以，今天的「主流」几乎都成为了「少年财主」的天下，外表非常「宗教」（其实是很符合西方标准的「教养」），但并不需要多少真正的「信心」。

九、决战「安息日」

人为的宗教与**上帝的信仰**的第一轮「决战」的线火线是关于「**守安息日**」的问题的。

在旧约里，犹太人「见利忘义」，不肯守「安息」（包括安息日、安息年和禧年），到新约，他们更加狡猾到「打着安息反安息」，利用各种「宗教活动」来谋取财富、权力和名誉。主耶稣来三番四次故意在安息日「生事」，打破犹太人行之有效的「宗教设计」，目的就是要「冲击」犹太人不再具有真正的「信仰」意义的「宗教」。结果双方的冲突越演越烈，最终「宗教人士」就合谋钉杀主耶稣于十字架上。【**详见主题页《安息在我》**】

十、司提反之死

司提反之死，其实是人为的宗教与上帝的信仰的第一轮「决战」的延续，对抗的焦点仍不外是安息日问题的「扩大版」——**摩西律法**与**圣殿敬拜**的问题。首先，我们看到犹太教领袖控告司提反「**不住地糟践圣所和律法**」，延续「**拿撒勒人耶稣要毁坏此地，也要改变摩西所交给我们的规条**」的「反宗教行为」，但奇怪的是，司提反也几乎拿出一模一样的「罪状」和理由来控告那些犹太教领袖。

司提反极度针锋相对。犹太人说他「不住地糟践圣所」，他却指出，当日摩西不过在「荆棘火焰」前遇见上帝，但上帝却说「把你脚上的鞋脱下来，因为你所站之地是圣地」，意思是，「圣地」不「圣地」，「凡有上帝的」就是「圣地」，但是，上帝却早就离弃了被你们弄成「贼窝」的圣殿了——究竟，是谁在「不住地糟践圣所」呢？说到摩西律法，司提反更加怒从心上起：

徒 7:51 你们这硬着颈项、心与耳未受割礼的人，常时抗拒圣灵！你们的祖宗怎样，你们也怎样。⁵² 哪一个先知不是你们祖宗逼迫呢？他们也把预先传说那义者要来的人杀了；如今你们又把那义者卖了，杀了。⁵³ **你们受了天使所传的律法，竟不遵守。**

究竟是谁犯了「祖宗遗教」，「要改变摩西所交给我们的规条」呢？？？

是的，「宗教」与「信仰」，措辞用字绝对可以有百分之九十以上相同。你说我违反摩西律法，我说你才是违反摩西律法；你说我践踏圣殿，我说你才是践踏圣殿。然则标准何在呢？答案总是，「信仰」使人真正知道自己的无能为力，真心信服和回归上帝，盼望那更美的家乡；「宗教」或会使人装出个谦虚模样，但是骨子里的却是自恃自信，所望的不过是各种版本包装的「改善今生」而已。

十一、大马色路上的前前后后

基督教独一无二的「罪观」的灵魂人物——**保罗**，他的遭遇与神学反思，使得基督信仰作为一种「信仰」永永远远不可能「兼容」于任何形色的「宗教」。保罗，绝对、绝对不是个大奸大恶的强盗毒犯之类的人，也不是像我们大多数小奸小恶的凡夫俗子。保罗信主前已绝对出类拔萃，是「宗教」上的「大好人」一个：

腓 3:5 我第八天受割礼；我是以色列族、便雅悯支派的人，是希伯来人所生的希伯来人。就律法说，我是法利赛人；⁶就热心说，我是逼迫教会的；就律法上的义说，我是无可指摘的。

保罗的痛苦，不是他像「吸毒者」般毒海沉沦不能自拔，而是他深深觉悟人内里竟然有这样深不可测的犯罪可能——**守着律法反律法**。在守律法（追求宗教或道德上的义）时，人内里原来对上帝若非怀着鄙视，就是心存敌意，骨子里都是「不信」。**【详细请看《罪网难逃》及相关的讲章】**

保罗大马色路的改变，大家不是随口乱说，就知道他不是由「坏人」变成「好人」，而是由「追随宗教」转而「只靠信心」，由「不信」而走向「相信」。我敢保证，不了解保罗这条「信仰心路」的人，没有一个知道他们在说「**因信称义**」时究竟在说甚么。

当然，我不是不知道我们绝大绝大多数人，一辈子十辈子都不可能去得到保罗这种水准和境界，我们大概仍在戒不掉粗口、脾气、赌博、情欲和烟瘾上团团转地挣扎，甚至连「挣扎」都不会。不过，「一样还一样」。上帝既然借着保罗的遭遇与深层反思，奠定了基督信仰的「罪观」，将圣经一贯的「宗教不是信仰」的真理发挥得淋漓尽致，我们就不能「讲返转头」，以任何形式走向行为主义、道德主义、宗教（形式）主义的回头路上去。

利用「因信称义」来纵容自己或别人犯罪的可能性，到天家前永远是有的，但那总是「非结构性」的，即是个别的「败德行为」总不会令整个基督信仰崩溃，但是「因信称义」的信念一旦失落，却是「结构性」的，即会引致整个基督信仰崩溃。简单说，任何一般意义

下的罪，对基督教会的冲击都不会是致命性的，唯独宗教上的「自以为义」的罪才是致命的，因为自以为义这种罪的本质是「不信」。总之，圣经绝对不是说其它罪我们就可以轻忽处之，就可以任犯。重点是，它提醒我们更加应该「小心宗教」——因为吊诡的是，所谓「劝人为善」的宗教正正是诱发人「自以为义」进而「不信」，即犯下最大、最根本的罪的最大诱因。

十二、为谁「复兴」？

最后一点，是关乎今天，也关乎末世的。说句心底话，就是我一万个不明白，怎么会有这么多「牧师」或「学者」相信末世有个甚么「基督教大复兴」？因为无论就着历史、现实和圣经预言看，都不可能有什么「基督教大复兴」。

先说历史，圣经中以色列人反反复覆、混混杂杂的「信仰史」，大家都有眼看的吧？「中兴」或者小规模「复兴」，不能说没有，但总不彻底，而且附带的「杂质」也很多。鉴古知今，今天的教会，抱歉，我不怎么相信我们能够「胜于列祖」！

我早不信那些「数字」和「公关」游戏。譬如说，圣经世界「销量第一」，但是带回家却从未看过的书，我疑心圣经也是「世界第一」；身在香港，有数不清的神学院、课程、教会书室，教会学校，还有基督教报章杂志和电视台，时不时还有基督教「名人」出来说说话，真是「兴旺」到不得了，但是，真正出席主日崇拜的人数，百多年来，都在几个巴仙中「低谷徘徊」，连饱受共产党逼迫的国内教会都不如；我还「参加」过一些在大球场举办的「大型聚会」，只见坐不满一半人，却在「摇旗呐喊」（是真的，不是形容词）自吹自擂，好像基督教非常「复兴」似的，不过球场外却冷冷清清，根本没有人会理你，真是好一个「假大空」。至于在西方，教堂变为「景点」或「活动中心」，就更不用说了。

自然，末世的确有一个「大复兴运动」，不过，那是「宗教复兴」，说白一些是「反基督教复兴」。「宗教」确是大复兴，在明星圈中藏传佛教很复兴，在商界里印度瑜伽和新纪元致富观想术很复兴，在普罗大众中塔罗牌占卜风水很复兴，甚至在青少年漫画和儿童卡通中，各种古埃及古希腊神话都很复兴，还有，连法轮功都在着牵动着一个全球「修炼大复兴」哩！更别忘了那些古已有之而近年更加流行的「X 大宗教合一祈福消灾大会」。总而言之，一个「广泛的宗教复兴」的确出现了，但是对于真正的基督信仰，对于耶稣基督及祂的十字架，这究竟是「助力」还是更大的「障碍」和「混乱」，你应看得出来吧！

回到圣经，主耶稣和保罗都一早预言了这个「宗教大复兴」，不过，那不是「复兴」给我们的主耶稣的，而是「复兴」给假基督的，预备他上位登场：

^{太 24:3} 耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：「请告诉我们，甚么时候有这些事？你降临和世界的末了有甚么预兆呢？」⁴ 耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。⁵ 因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。……¹⁵ 你们看见先知但以理所说的『那行毁坏可憎的』站在圣地（读这经的人须要会意）。¹⁶ 那时，在犹太的，应当逃到山上；……因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。」

帖后 2:1 弟兄们，论到我们主耶稣基督降临和我们到他那里聚集，²我劝你们：无论有灵、有言语、有冒我名的书信，说主的日子现在到了，不要轻易动心，也不要惊慌。³人不拘用甚么法子，你们总不要被祂诱惑；因为那日子以前，必有离道反教的事，并有那大罪人，就是沉沦之子，显露出来。⁴他是抵挡主，高抬自己，超过一切称为神的和一切受人敬拜的，甚至坐在上帝的殿里，自称是上帝。

无论你怎么解，假基督（敌基督）都肯定会以「**全球宗教领袖**」的姿态现身。牠「自称为神」，断估都不会是「无神论者」吧？牠「站在圣地」，又「坐在上帝的殿」，还「冒基督的名」来，那就更肯定是以「广义的基督教」（即包括犹太教、天主教、东正教、基督教甚至回教等所谓一神教）为主要招牌，同时包容万教，统一天下的「全球宗教领袖」。

看到了没有，上帝的终极死敌，不是一般理解的强盗暴君，所以毛泽东希特拉撒达姆统统不入流，而是「全球宗教领袖」。牠将以「**大宗教家**」、「**大道德家**」、「**大慈善家**」的形象欺哄天下，领导全世界所有鼓吹「行善」的「宗教」，与唯一高举「因信称义」的基督信仰作最后的殊死决战。（至于谁是最合格的「候选人」？丹布朗都已经不厌其烦地告诉了你，你怎么还不「信」他呢？）

结语、凡愿意看的，都可看见！

弟兄姊妹，真相是会叫你惊心动魄、触目惊心的，因为「劝人为善」的「宗教」不单只是基督信仰的「**盟友**」，更是有你没我的「**死敌**」，因为它是「不信」（背叛上帝）的最大诱因。可是，千万年来，无数人就是这样，跌在这个陷阱里，包括今天的许多「基督徒」在内。然而，弟兄姊妹，如果你真的相信，你也应该心里踏实，胸有成竹，不要怕，因为全本圣经都在不断地提醒我们，「**宗教不是信仰而且反信仰**」这个事实。这即是说，撒但的「**宗教等于信心论**」这个大骗局，一早就被天父上帝识破，无所遁形了。

我很相信，真理是绝不向人隐藏的，我们的天父更愿意「凡寻找祂的都必寻见」。至于看不见的，都只因为他自己「合上眼睛」视而不见而已。为甚么呢？还不过是因为他们的「自信」使他「**自以为看见**」，所以，就不肯虚心放下自己用心去看么？主耶稣早说出了这个奥秘，这场「万世战争」的胜利最终必定是属于最单纯的「婴孩」的：

太 11:25 父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。²⁶ 父啊，是的，因为你的美意本是如此。